



俄罗斯对列车出轨展开恐怖袭击调查

# “土炸弹”引爆 掀翻车厢

锁定一名嫌疑人 2名俄高官遇难 暂无中国公民伤亡

据新华社电 俄罗斯官员28日说,27日晚间发生的166次“涅夫斯基”特快列车出轨事件由自制爆炸装置引起,警方已就事件展开恐怖袭击调查并锁定一名嫌疑人。从莫斯科开往圣彼得堡的166次“涅夫斯基”特快列车27日晚在行至博洛戈耶市附近时多节车厢脱轨,迄今已造成26人死亡,百余人受伤,18人失踪。

## 直径1米大坑 两起爆炸

俄罗斯联邦安全局局长亚历山大·博尔特尼科夫28日向总统德米特里·梅德韦杰夫汇报事件初步调查结果时说,威力相当于7公斤TNT当量的自制爆炸装置发生爆炸,导致“涅夫斯基”特快列车27日行驶中途出轨。已在事发现场找到爆炸装置部件和碎片。调查人员说,在现场的铁路路基处发现了一个直径约为1米的大坑,目击者在事发前听到巨响。

俄罗斯铁路公司负责人弗拉基米尔·亚库宁说,事发现场有2个爆炸装置。继27日第一起爆炸后,当地时间28日14时(北京时间28日19时),工作人员清理现场时第二个爆炸装置发生爆炸,不过威力较小,无人受伤。

## 警察手机求救 争取救援时间

莫斯科至圣彼得堡116次“涅夫斯基”列车出轨事故发生地附近

一直在下雨,道路泥泞,许多赶往现场的俄方车辆,包括记者乘坐的轿车都陷入泥泞中。列车脱轨事故发生地段位于一片树林中间,地处偏远,人烟稀少,交通非常不便,通信条件差,通往现场的路非常曲折。俄内务部的消息说,在列车上的一位警察用手机及时向有关方面报告了情况,为救援行动争取了时间。

事发后,71辆救护车前往事发地点参与了救援工作。救援人员总数达到460人,运输机和直升机也参与了救援工作。受伤者分别被送往莫斯科、圣彼得堡等地。大部分乘客被送到圣彼得堡。到28日晚间,事发地点的铁路已恢复运行。

据现场的一名俄安全部门官员说,此次事故中共有3节车厢脱轨。但记者在现场只看到2节脱轨车厢。记者就此问题向这名安全官员询问,但他拒绝透露另一节脱轨车厢的下落。

## 2名俄高官遇难 暂无中国公民伤亡

经确认,在26名遇难者中包括俄罗斯国家公路公司董事长、前上院议员塔拉索夫和联邦储备局局长叶夫斯特拉季科夫。现年51岁的叶夫斯特拉季科夫为圣彼得堡人。今年3月,他由俄罗斯联邦渔业署副署长提升为俄罗斯联邦国家储备署署长。此前,叶夫斯特拉季科夫曾先

后在苏联克格勃系统和俄罗斯联邦安全总局工作长达26年。

在100多名受伤者中包括来自比利时、意大利和阿塞拜疆的3名外国人。俄紧急情况部部长绍伊古说,18名失踪者中有的可能已自行回家,希望知情者向政府部门通报情况。另据中国驻俄罗斯大使馆提供的消息,目前没有收到有中国公民在事故中伤亡的报告。

俄政府已决定,向每位遇难者家属赔偿30万卢布,向每位受伤人员赔偿5万至10万卢布。俄铁路部门也表示,将向遇难者家属赔偿约50万卢布,向受伤者赔偿近10万卢布。事发后,欧盟、白俄罗斯、阿塞拜疆、乌克兰和保加利亚领导人纷纷致电俄罗斯领导人,对遇难者家属表示慰问。

## 锁定一名嫌疑人

俄罗斯国际文传电讯社28日援引俄罗斯检察院侦查委员会发言人弗拉基米尔·马尔金的话说,事发现场炸出1.5米深的弹坑,“事实上,这是一起恐怖袭击”。俄罗斯联邦安全局、内务部和总检察院已成立调查小组,展开恐怖袭击调查。

内务部部长拉希德·努尔加利耶夫说,调查机构已确定数名与案件有关的嫌疑人,其中包括一名“40岁左右、矮壮、深棕色头发的男子”。努尔加利耶夫未提供更多细节。



## 日发射间谍卫星 分辨率数十厘米

据新华社电 日本宇宙航空研究开发机构28日说,日本当天成功把一颗新一代卫星送入太空,以取代先前所用的一颗卫星“收集情报”。

当天,一枚携带新卫星的H-2A型火箭在鹿儿岛县种子岛航天发射中心发射升空,成功将卫星送入预定轨道。

据参与发射项目的官员介绍,日本2003年3月首次发射两颗同类型光学间谍卫星,设计使用期限为5年。官员说,老一代卫星对地球表面目标分辨率大约为1米,新一代卫星已将分辨率提高至数十厘米。

日本共花费大约487亿日元(约合5.6亿美元)研发这颗新一代卫星,又花费大约94亿日元(1.08亿美元)制造和发射。

## 李明博“硬对” 铁路工人罢工

据新华社电 韩国铁路工人罢工28日进入第三天。总统李明博当天说政府不会作出让步。

由于铁道经营方提出减薪等方案,韩国数千名铁路工人26日早晨走上街头,向政府示威。这是今年以来,韩国铁路工人第三次举行罢工。

铁路工人罢工导致韩国约90%货运列车停运,出口货物和水泥运输等出现严重停滞。不过,客运列车尚未受到影响。

面对铁路工人罢工,总统李明博28日誓言绝对不会让步,将以强硬措施应对。他指责铁路工人要求无理而自私,让人无法认同。

## 瑞士反世贸组织游行 演变为暴力事件



据新华社电 瑞士日内瓦28日发生的抗议世界贸易组织的游行活动演变成暴力事件,部分游行示威者砸毁商店橱窗、点燃汽车,最后与防暴警察发生冲突。

约3000人当天举行游行,抗议即将于30日在日内瓦开幕的世贸组织第七届部长级会议。世贸组织每次部长级会议举行期间都发生抗议事件。

## 孟加拉国 40人死亡

据新华社电 孟加拉国警方28日说,27日夜在孟加拉国发生的沉船事故所造成的死亡人数已升至40人,另有多人失踪。

一艘从首都达卡出发的渡轮27日夜在波拉县一轮渡站发生侧倾,随后沉入水中。当地电视台报道说,渡轮靠岸时,船上旅客拥挤下船是造成事故的原因之一。

## 刚果(金) 73人遇难

据新华社电 刚果(金)一名红十字会官员28日说,一艘运木船在刚果(金)西部马伊恩东贝湖中沉没,造成至少73人死亡,还有一些人员失踪。刚果(金)主要交通运输方式是内河航运和空运。因超载、缺乏维修等原因,当地经常发生沉船事故。



# 巴基斯坦 总统向总理移交“核按钮”

据新华社电 巴基斯坦总统阿西夫·阿里·扎尔达里11月27日向总理优素福·拉扎·吉拉尼移交核武库控制权,同时表明有意放弃总统解散议会、罢黜总理等权力。分析称扎尔达里让权实为自卫。

## 动态 总统大幅让权

扎尔达里27日晚宣布把负责掌管核武器的国家核管理局控制权移交给总理吉拉尼。

“总统向我移交了(核武库)指挥及控制权,已签署相关法令。”吉拉尼说。总统办公室说,移交控制权不会给巴基斯坦核武库安全保卫工作带来威胁。

吉拉尼与扎尔达里同属巴基斯坦人民党。总统发言人法尔哈图拉·巴巴尔在一份声明中说,移交核武库控制权朝着赋予议会和总理更多权力迈出了“巨大一步”。

扎尔达里27日接受巴基斯坦“新闻特快”电视台采访时说,他打算年底之前废除总统解散议会、罢黜总理等权力。

时任总统佩尔韦兹·穆沙拉夫2007年推动通过宪法第十七修正案,赋予总统解散议会和罢黜总理的权力。

## 分析 让权以图自卫

扎尔达里宣布上述两项决定的时

机颇为微妙。

分析说,眼下恰逢一项保护扎尔达里免吃官司的特赦令即将失效、总统地位遭遇挑战,上述举措可解读为“让出权力以求自卫”。

根据穆沙拉夫2007年颁布的一项“全国和解令”,扎尔达里所面临腐败指控得到赦免。最高法院今年7月31日裁定,穆沙拉夫当年宣布巴基斯坦进入紧急状态的做法违反宪法,所颁布和解令必须在11月28日前再经议会表决,否则自动失效。

一些分析认为,扎尔达里若想稳定政局,必须让权以作妥协。按照巴基斯坦拉合尔管理大学政治学教授拉苏尔·巴赫什·赖斯的说法,在和解令失效前一天宣布放弃核武库控制权“看起来是一项自卫、求生存的策略”。

## 背景 政坛暗流涌动

受国内安全局势恶化、金融危机冲击、改革受挫等因素影响,扎尔达里支持率一路走低。

他眼下面临重重压力,例如腐败传闻、一项涉及上亿美元资金的美国对巴援助法案因附带条件或令美方过多干涉巴方军务而招致不少人反对。

扎尔达里的反对者称,总统虽享有

宪法所赋予豁免权,但最高法院有可能宣布扎尔达里并非合法当选。另外,随着和解令失效,包括内政部长拉赫曼·马利克、国防部长乔杜里·艾哈迈德·穆赫塔尔在内的超过30名政界人士可能再次面临法律诉讼。

根据政府21日公布的数据,3000多件涉及谋杀、贪污、滥用职权、删除信贷记录等案件因和解令遭撤消,受益者超过8000人。分析认为,如果这些案件重新受到起诉,可能会分散政府打击塔利班武装的注意力,令安全局势更为动荡,乃至引发政治危机。

一些反对派人士要求部分政府官员辞职。反对党领袖谢里夫的发言人萨迪库勒·法鲁克说:“阿西夫·阿里·扎尔达里应该……辞职。”

和解令颁布于2007年10月5日,为穆沙拉夫与扎尔达里之妻、前总理贝娜齐尔·布托实现“权力分享”铺平道路。

贝·布托2007年12月27日遇刺身亡后,扎尔达里就任人民党联合主席,随后与谢里夫联手迫使穆沙拉夫于2008年8月18日宣布辞职。扎尔达里2008年9月6日当选总统。